

LA VOZ DE TERUEL

TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VIII.—Número 95

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

Viernes 5 de Junio de 1931

Escrito para «La Voz»

Emboscados

Ya se ha «destapado» el señor Alba. El eterno emboscado ha dado la cara y se ha colocado definitivamente al lado de la República, pero por convicción, sin poner precio a su adhesión.

No quiere decir esto que su resolución sea perpetua, pues tiene suficiente patriotismo para salir de su voluntario ostracismo, como salió de su exilio, y aceptar los cargos públicos que se le confíen, siempre que encajen con su categoría política.

El nuevo régimen está de enhorabuena.

La innegable perspicacia del ex ministro liberal ha visto que la revolución se consolidaba, y sin gran sacrificio se ha despojado de sus fervores monárquicos para acatar lo establecido por la voluntad soberana del pueblo en el pasado Abril; ha puesto punto final a las cuquerías y equilibrios de los últimos meses, y desde lo alto de la gayola donde estaba encamado se ha dejado caer en el campo republicano.

Algo tardía ha resultado la pirueta, pero más vale tarde que nunca. Las indecisiones y los flirteos últimos con don Alfonso han restado gallardía a la actitud del señor Alba y le será muy difícil convencer a las gentes de que sus indecisiones eran del todo desinteresadas.

Santo y bueno que todos los españoles acatemos lo establecido y ayudemos de corazón a los dirigentes para salvar a la nación de funestos errores que la llevaron al borde del derrumbadero, pero esto hay que hacerlo honradamente, sin miras egoístas, con el cariño del hijo que trata de salvar a su madre de un peligro inminente.

Ese rápido desplazamiento de los antiguos caciques del casal monárquico al republicano, hace ruborizar a las gentes ecuanímes, al ver esos desaprensivos disfrazados con capa de republicanos fervorosos, acudir como bandadas de gajos, revoloteando en torno de una vara de alcalde para dejarse caer sobre ella, y al socaire de la alcaldía continuar la sincura tiranizando a los pueblos como hasta ahora.

Y lo bueno es que muchos de estos pajarracos son sobradamente conocidos en las alturas, donde cuentan con valedores, sin que se les elimine aunque sólo sea por higiene. ¿Tan falto está el partido republicano de personal apto que admite advenedizos sin fijarse en el marchamo de procedencia?

Está muy reciente el espontáneo reclutamiento de la U. P. y su regocijante desbandada, con la imprescindible cohorte de polacadas y concupiscencias para que no sirva de ejemplo. Los que tan alejados vivíamos de aquella ficción de partido, vemos con asombro la facilidad con que ingresan los republi-

canos marrón en los partidos de la joven República, sin mirar en cual de ellos, puesto que carecen de ideología, y lo importante es conservar el feudo local, reine rey o reine Roque.

Pero hasta que en las alturas se quieran dar cuenta de los perjuicios que irrogan a la causa estos emboscados, bueno será que los amantes del orden nos convenzamos de que el cambio de régimen no es un simple cambio de nombre para amparar privilegios creados a la sombra del caciquismo, sino para extirparlos, arrancando hasta las últimas raíces de esa gran vergüenza nacional.

Si antes que el medo personal anhelamos el bienestar de la nación, debemos colaborar desinteresadamente con el gobierno prestando nuestro apoyo a sus decisiones, por lo menos hasta que salve estas circunstancias difíciles, pero siempre dentro del orden espiritual; y si alguna vez se necesita nuestra colaboración personal, no la neguemos cuando los poderes la demanden; buscarla por medios ilícitos como hacen los pseudorepublicanos, es una vergüenza que desdora por igual al que la busca y al que la concede.

República, justicia y orden son la antítesis de cacique y vividor político.

B. NITO

La procesión del Corpus

Tuvo lugar ayer mañana, con toda solemnidad y gran concurrencia de fieles, entidades y Asociaciones religiosas.

Presidió el cabildo Catedral con el excelentísimo señor obispo de la diócesis.

Cerraba la comitiva la Banda municipal.

El día espléndido que hizo, dió mayor brillantez al acto, en el que, como era de esperar, imperó el orden más perfecto.

Teruel dió ayer una prueba más de su religiosidad y de su ciudadanía. Todos se mostraban satisfechos y no se escatimaron los elogios a las dignísimas autoridades provincial y local, señores Ninet y Borrajo, por su extremada corrección y acierto en el cumplimiento de sus deberes.

Almorranas-Varices-Ulceras

Cura radical «sin operación»
Dr. JAIME LEDESMA
Especialista del Hospital Victoria Eugenia en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis
Alfaro 1, 16, entresuelo.—Consulta de 11 a 1.—Zaragoza

Grandes Talleres Mecánicos

PROVISTOS DE MATERIAL MODERNO, QUE PERMITE EJECUTAR CON ECONOMÍA

Cerrajería artística y trabajos para obras
Construcción y reparación de maquinaria

Santiago Andrés

TALLERES Y DESPAHO: TERUEL EXPOSICIÓN:
Carretera de Alcañiz Teléfono n.º 120 Amargura, núms. 9 y 11

VIAJEROS DISTINGUIDOS

Ayer mañana y de incógnito, llegó a nuestra capital el señor ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo, acompañado de los señores don Emilio Palomo, gobernador civil de Santander, don Antonio Lezama, redactor-jefe del popular periódico madrileño, «La Libertad», don Rafael Suárez, director de «El Mundo», don Luis de Castro, secretario particular del ministro y del ingeniero don Santiago Valiente, juntamente con amigos y correligionarios que salieron a esperarles al término de la provincia entre los que figuraban: Don Jaime Ninet, gobernador civil de esta provincia, don José Borrajo, alcalde de la ciudad, don Vicente Iranzo, don Gregorio Vilatela, don Luis Feced, don Ramón Segura, don César Arredondo, don José Pardo Gayoso, don Antonio González, don Macario Crespo y otros.

Visitado el Gobierno civil, donde descansaron breves momentos y en el que fué cumplimentado por autoridades, amigos y correligionarios, así como por una comisión de maestros nacionales e inspectores de escuelas, los que le manifestaron el estado en que se encuentra nuestro pueblo en cuanto a escuelas y después de prometer interesarse el ilustre repúblico, todo cuanto pueda en este problema, se dirigió, acompañado de autoridades, correligionarios y amigos al Aragón Hotel, donde fué obsequiado por el comité de la conjunción republicano-socialista, con una comida íntima.

Terminada aquella, en la que no hubo brindis ni discursos, los ilustres viajeros, acompañados de comensales y numeroso público que esperaba a la puerta del Hotel, marchó a pie, recorriendo diversas calles de la población, siendo saludado a su paso por los vecinos de Teruel.

Tuvo tanto él, como sus acompañantes, pases de economía para nuestras torres mudéjares, marchando, así mismo, por la calle Ripalda, a instancia del ilustre viajero, por estar situada allí la casa en que vivió durante su permanencia en Teruel.

Después y hora sobre las 5 menos cuarto marchó en dirección a Madrid, no sin antes prometer, su pronta visita.

En la despedida fué largamente ovacionadísimo.

Salieron dándole escolta algunos coches de Teruel.

La visita no ha tenido otro objeto que saludar a los correligionarios y amigos y cambiar impresiones políticas.

Piedras para afilar

de arena natural blanca en todas formas, muy buen resultado y muy económicas. Consulte a Conrado Bartolomé.—Miño de Medina (Soria).

Marcha del fiscal

Esta mañana en el rápido, ha marchado a Madrid donde va destinado, el que durante algunos años ha sido fiscal de esta Audiencia don Alfonso Barrio.

La competencia, la honradez con que siempre sirvió el cargo, y la amistad que a él nos unía ha sido causa de que su marcha nos haya producido verdadero sentimiento.

El señor Barrio, nos ha encargado y lo cumplimos, que nos despedamos de sus amistades, a quien por premura de tiempo no ha podido decir adiós.

Queda complacido nuestro querido amigo y ya sabe que en Teruel deja amistades que no le olvidarán.

Viuda de Joaquín Asensio

= ÓVALO, 7.—TERUEL =

Almacén de aceites y ultramarinos.—Fábrica de Jabón.—Almacén de abonos.—Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

DEPORTES

EL PARTIDO DE AYER TARDE

Como estaba anunciado, ayer tarde a las cuatro y media, celebróse en el campo de la Juventud, el partido de fútbol Olímpica-Calamocho.

El partido en sí, pese al fuerte viento reinante, resultó bastante entretenido, por el gran entusiasmo puesto por ambos bandos que realizaron bonitas jugadas, notándose una mayor cohesión en los de casa que marcaron dos goles por uno los de fuera.

SEGUNDA VUELTA DEL CAMPEONATO LOCAL

El próximo domingo dará comienzo la segunda vuelta del campeonato local, jugando por la mañana, muy tempranito, a las siete, Juventud-Olímpica y por la tarde, a las cinco, Terror-Athletic.

Farmacias, panaderías y estancos de turno

El próximo domingo estarán abiertas al público:

Farmacias: Las de la señorita Salvador y señor Gómez Cordobés.

Panaderías: Las de Lorenzo Tregón y José Torres.

Estancos: Los de la calle de la Democracia, Avenida de la República (antes San Francisco y Arrabal).

Biblioteca de la Diputación provincial

Desde el día 1.º de Octubre y a las horas de costumbre, está, de nuevo, abierta al público la sala de lectura de esta Biblioteca.

Teléfono de «La Voz» 123

Del momento político

Un juicio interesante

El ilustre marqués de Lema, ex ministro, académico de la Historia y de Ciencias Morales y Políticas, literario e historiador de altos vuelos, ha sido entrevistado por el notable periodista Carlos Fernández Cuenca ha pocos días en Madrid.

Por tratarse del insigne estadista que cuenta con todos nuestros afectos, reproducimos aquí algunos de los juicios expresados en dicha entrevista.

—¿Qué opina usted, tan buen conocedor de las experiencias del pasado, de los trascendentales acontecimientos que acaban de desarrollarse en España?

—Apenas volver la vista—dice Lema—y contemplar como se ha destruido la obra ingente de la restauración, que para nosotros, salvadas las distancias, debía ser algo semejante a la construcción del gran Imperio alemán para los tudescos. Y la razón es, sin embargo, sencilla. Quebrantáronse sus bases, la Constitución, el Parlamento, los partidos y, al fin, la Monarquía, aislada, solitaria, careció de fuerzas para sostenerse. Con arreglo al manifiesto de Sanhurst, la Monarquía, preexistente, llamaba a cooperar con ella a las Cortes, sus cosoberanas. El rey nada decidiría de plano y arbitrariamente: él solo traía el principio de la legitimidad hereditaria: las Cortes resolverían todo. Fácil era la inteligencia entre un príncipe leal y un pueblo libre. Creo innecesario insistir en todo esto. Si, solamente, deplorar la ceguera de muchos que no vieron a donde nos llevaba la lamentable Dictadura, que en su persistencia y desvarío, ya planteó a personas de orden, pero conscientes, el caso previsto por juristas y teólogos de la resistencia debida.

—¿Cree usted en una restauración monárquica?

—Sólo Dios guarda el secreto del porvenir. Humanamente juzgando, ante los apremios de la realidad no creo que sea ese el problema que se plantea en estas circunstancias. Doctrinalmente no es incompatible forma alguna de Gobierno con los que aceptan la representación en Parlamentos y una autoridad constitucional. Hay, pues, que prepararse a actuar dentro de la actual forma de Gobierno y hacerlo con toda lealtad.

—¿Qué piensa usted de los partidos políticos?

—De su necesidad, los hechos hablarán con máxima elocuencia. Por ello, sin cerrar los ojos a la realidad, creo deben conservarse los núcleos que aún existen, siquiera ahora, y frente a la apelación al país, se junten en un organismo, coalición o como quiera llamarse, que responda a los mismos principios esenciales.

¿Qué importancia da usted al comunismo?

—Ciertos gérmenes no son peligrosos en el organismo, si no se les deja crecer y difundirse, y para ellos los tiempos de confusión son los más propicios, contando, además, con la falta de defensas orgánicas características de nuestra sociedad. Por ello concepto deber de todo Gobierno oponer al comunismo la máxima resistencia.

—¿Cómo debe preferirse la forma republicana, federal o unitaria?

—Sería sensible que la Historia sirviera tan poco a los republicanos como ha servido a algunos monárquicos. Los grandes hombres de 1873, Castelar el primero y aún Salmerón, se arrepintieron del federalismo y en el Gobierno de 1874, el único verdadero republicano que formó en él, García Ruiz, lo hizo por su constante adhesión a la forma unitaria. Pasar de la unidad a la federación es una regresión evidente y lo más contrario al sentir general del país.

—Usted ha sido uno de los pocos hombres públicos que se apartaron por completo de la Dictadura, sin formar parte tampoco de los Gobiernos posteriores. Eso aumenta el valor de sus juicios.

—Agradezco mucho esa preferencia... Diez años han pasado desde que por última vez cesé en el cargo de ministro, y creo poder, a falta de otras dotes, ostentar el título de consecuente y aspirar a ver los sucesos con serenidad.

(De «La Tierra Baja».)

TALLERES TIPOGRAFICOS

— DE —

La Voz de Teruel

Se hacen toda clase de impresos y trabajos para Oficinas públicas y particulares, Empresas y Contistas. Facturas y cartas memorandum y recibos talonarios, para fábricas, almacenes, comercios y despachos.

Pidánsese catálogos y presupuestos.

Precios moderados.

Trabajos de propaganda económica y de lujo.

Impresión de toda clase de publicaciones. En esta casa se editan: Boletín del Colegio Médico de la provincia de Teruel, Boletín de la Cámara de Comercio, del Colegio de Veterinarios y otros

Vea V. nuestra información de cuarta página

Lea usted «La Voz»

Garage Patria

Accesorios.—Taller de reparaciones

Autos de Alquiler

Teléfono núm. 22 A

PRECIOS DE ESTANCIA DE COCHES

Cabinas comprendiendo agua para limpieza del coche al mes.	20'00 ptas.
Coches sin cabina con agua.	12'00 »
Estancia por día.	1'50 »
Lavadero público por coche.	1'50 »
Engrase de coche.	1'00 »

Estamos en la mejor época del año

PARA CRIAR CON FACILIDAD UN LOTE DE

POLLITOS

Asegúrese un pannel de grandes ponedoras de raza LE GHORN, que debidamente atendidas le rebasaran la cifra de 280 huevos en un año y cuya postura invernal podrá V. vender a buen precio.

Carlos Guadarrama

Cuesta de La Cera :— Teléfono núm. 85 B.

Pedidos en la capital: Amantes, 10, 3.º

Débiles tomad el acreditado Elíxir. Callol que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

PRO ESTATUTO DE ARAGON

La Unión y Juventud Aragonesa de Barcelona ha cursado a las Diputaciones Aragonesas el siguiente telegrama:

«Galicia, Vascongadas, Cataluña, Navarra, Valencia y Castilla no reniegan de si mismas y tratan de regular su vida dentro de la futura Constitución Española estructurando su estatuto. ¿Qué hacen las autoridades que tienen la representación genuina de Aragón? Una generación nueva aragonesa pedirá cuentas en lo porvenir a los aragoneses de los que hoy depende la vida o muerte de Aragón. Por la Unión Aragonesa, el presidente, Calvo Alfaro, el secretario, Llop Vilá. Por la Juventud Aragonesa, el presidente, García Villas, el secretario, Nuñez.

CENTROS OFICIALES

Gobierno civil

Esta mañana visitaron a nuestra primera autoridad en la provincia los señores siguientes:

Don Sebastián Zaldivar, Director de la Azucarera Santa Eulalia, comisión del pueblo de Mora de Rubielos, idem del pueblo de Olite, idem del pueblo de Manzanera, alcalde del pueblo de Cascante del Río, comisión de Racioneros de esta capital, idem del pueblo de Blancas, idem del pueblo de Formiche Alto, idem del pueblo de San Agustín, don Félix Vicente de Griegos, comisión del pueblo de Arcos de las Salinas, alcalde del pueblo de Cedrillas.

Constantemente recibe el señor Ninet, felicitaciones de no pocos pueblos, para celebrar mitins de carácter republicano en los salones de actos de los Ayuntamientos.

Igualmente para celebrarlos en la plaza pública.

Estas peticiones—nos dice el gobernador—son peticiones viciosas.

Los Ayuntamientos son agenos a la política, no tienen otra misión

que administrar y la vía pública no hay derecho a interrumpirla.

También hoy ha sido un día de mucho visiteo a nuestra primera autoridad.

EL GOBERNADOR VISITA LOS PUEBLOS

El Gobernador de Teruel, don Jaime Ninet, deseo de enterarse personalmente del estado y necesidad de los pueblos de la provincia, proyecta visitar todos cuantos le sea posible para escuchar sus anhelos y conocer las personas encargadas del orden y administración de todos ellos.

A tal fin, el señor Ninet, empieza por el partido de Mora y el domingo por la mañana hará una visita primero a Puebla de Valverde y siguiendo por Valbona a Mora de Rubielos, para regresar por la tarde a Teruel.

En la excursión de nuestra primera autoridad de la provincia, le acompañará el periodista local León Cano Jarque, amigo del señor Ninet.

Ayuntamiento

Para auxiliar a la mesa en las elecciones que se han de celebrar el domingo para elección de cargos de justicia municipal en el barrio de Concul, ha sido designado el funcionario de este Ayuntamiento don Jesús Esquíu Sáez.

Hacienda

Para mañana están señalados los siguientes nombramientos:

Don Francisco Albalade, 53'30 pesetas; don Ramón R. Navarro, 838'94, señor Administrador de Correos, 859'69; don Luis Gómez, 705'13; don Emiliano P. Pérez, 197'40; jefe de Telégrafos, 740'25; don José Aguirre, 2.500; don Miguel Castells, 75; don Arsenio Sabino, 625; don Manuel Estevan, 6'746'98; don Vicente Gómez, 57'58; jefe de Seguridad, 32,84; don Francisco de Diego, 83,33; don José Pardo, 44'42; don Constantino Bartolo, 1.151'49; don José Moriano, 818'36; señor Administrador de la prisión, 105'07, señor Depositario, 15.000.

Caja de Previsión Social de Aragón (Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

CAJA DE AHORROS
(Bajo el protectorado y la inspección del Estado)

Libretas de Ahorro a la vista: al 4 por 100.
Libretas de Ahorro diferido: al 4 y medio por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).
Imposiciones a plazo fijo: al 4'20 por 100.
Cuentas de ahorro: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica del Retiro Obrero).

Agente de la Caja en Teruel: Don José María Rivera

CAJA DE PENSIONES

Pensiones vitalicias: desde los 65 años (Retiro Obrero).
Pensiones inmediatas: muy convenientes para ancianos sin familia.
Pensiones temporales: desde los 55 o 60 hasta los 65 años (Mejoras).
Capital herencia: a favor de la familia del obrero (Mejoras).
Practicando MEJORAS adquiere el obrero derecho a PENSION DE INVALIDEZ.

Ha solicitado un mes de licencia por enfermo, el oficial de 2.ª clase afecto a esta Tesorería de Hacienda don Pascual Pérez de Sarriá.

Audiencia

En el día de hoy ha cesado en el cargo de fiscal de esta Audiencia, don Alfonso Barrio Simón.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se hacen en la imprenta de LA VOZ a precio sumamente económico y a cualquier hora que se encarguen, sin aumento de coste.
DESDE 15 A 23 PSETAS EL CIENTO

Se conceden rebajas según el número del pedido.

Con inserción de la esquila en el periódico, precios convencionales. Pedid detalles y tarifas al administrador de LA VOZ.

GACETILLAS

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 27'3 y la mínima de hoy de 12'6.

FORD, nuevo modelo. Sedán dos puertas, bien equipado toda prueba, se vende. Informarán en esta Administración.

PÉRDIDA de un rosario negro, con medallas, en la calle del Venerable Francés de Aranda. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en esta Administración donde se le gratificará.

POZO ARTESIANO (en construcción) con agua de salto en el término de El Poyo y con un rendimiento de más de cien mil litros de agua por hora y que ante varios testigos presenciales habíamos anunciado cuando habían de dar a luz las aguas. Constructores: P. García, Monreal del Campo, (Teruel).

Los niños Carmen Valero y Otilia Ros nos han hecho entrega de una cadenita que se han encontrado en la calle de San Juan. Su dueño puede pasar a recogerla por esta administración.

Los vinos y coñac González Byass, son los preferidos por el público. Anuncie usted en LA VOZ

El día de la salud en Teruel

Organizados por el Instituto Nacional de Sanidad y Pedagogía de Madrid, en toda España, y aquí en Teruel por la Inspección provincial de Sanidad, se celebrará mañana, sábado, 6 de Junio, a las ocho en punto de la noche (para que pueda asistir el elemento mercantil) y en el local de el Círculo Mercantil, atentamente cedido por la Junta directiva que preside el señor Vilatela, un acto de divulgación sanitaria que consistirá en una serie de breves conferencias referentes a diversos temas sanitarios que serán expuestos por diferentes oradores de diversas profesiones.

Presidirá el acto el excelentísimo señor gobernador civil don Jaime Ninet y han sido invitados a ocupar la tribuna el señor alcalde don José Borrajo, don Vicente Iranzo, don Rafael Balaguer, don Fernando López, don Amador Moreno, don Juan Antonio Muñoz, don Pablo Tapias y el señor Pardo Gayoso. Dicho acto tendrá poco más de una hora de duración.

Dada la finalidad del acto, que será público, los temas que se tratarán y los señores que han de exponerlos, se verá muy concurrido el citado acto.

Tenemos noticia de que en toda la provincia se celebrarán casi unánimemente actos similares al que en la capital se organiza, para lo cual se han hecho las oportunas indicaciones en el «Boletín oficial» del día primero de Junio actual.

Relacionado con el acto que antecede, hemos recibido un atento E. L. M. del presidente del Círculo Mercantil, don Gregorio Vilatela, por el que se nos invita a la conferencia, sobre temas sanitarios que mañana se celebrará en el salón de fiestas de dicho Círculo.

Muy agradecidos por la deferencia y nuestra promesa de asistencia a dicho acto.

Toda persona de gusto pi- de los vinos y coñac González Byass

Teléfono de «La Voz» 123

¡TUROLENSES!

La Platería de Amadeo Burgalat pone en conocimiento de su distinguida clientela que en el Real de la Feria podrán encontrar, como en años anteriores, un inmenso surtido en fantasías y alhajas. Siempre con factura de garantía

Hilo Sisal Extranjero
De fibra legítima americana :-: Características y muestras a solicitud
PRECIOS DE COMPETENCIA
CONTRATAS:
Don Daniel Lamo Castillo
Agente Comercial Colegiado
Parra, núm. 2, 2.º—TERUEL
Ovillo sueltos en la alpargatería de doña Petra Izquierdo, San Juan, 17.—Teruel

Máquinas para coser y bordar, Bovina Central, desde 300 pesetas
SEIS AÑOS DE GARANTÍA
Underwood para escribir.—Facit para calcular.—Muebles para oficinas.—Accesorios, cintas y papel carbón.
Gramolas y discos «La Voz de su Amo»
REGAL = ODEÓN = PARLOFÓN
Casa de Emilio Herrero
San Juan, núm. 15.—TERUEL

Cera EL CUCO
EN PASTA Y LIQUIDA
NO DA TRABAJO AL USARLA

HOTEL Y PABELLONES FUENTE EN-SEGURES
BENASAL (provincia de Castellón)
Agua sin rival contra la diátesis úrica (cálculos o mal de piedra, arenilla, gota, reumatismo, diabetes, etc.) así como enfermedades del estómago, hígado o intestinos.
Temperatura de agua, 11'25. Altura, 976 metros, sin igual para estación veraniega. Hotel de primera. Pabellones amueblados para familias. Cuartos modestos. Terraza, oratorio, agua corriente, luz eléctrica, garage, juegos lícitos.
Unicos establecimientos inmediatos al manantial. Combinación de autobuses con los trenes entre Valencia y Barcelona.
Para informes de pabellones y cuartos, viuda de don Félix Blanco Alloza, núm. 4.—Castellón, y para el Hotel. Administrador del Hotel de Fuente En-Segures (Benasal)

Antonio Navarro
AUTOMOVILES DE ALQUILER
AVISOS:
Garage Aragón. TERUEL Harzembuch, 12.
Teléfono 107 TERUEL Teléfono 115

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Servicio directo con la Agencia Mencheta

Conferencia 5 tarde

Se aprueban las bases propuestas por Besteiro

Esta noche terminó en la Casa del Pueblo la Asamblea del partido socialista, en la que después de la discusión iniciada ayer fueron aprobadas íntegramente las bases propuestas por Besteiro.

La procesión del Corpus

Toledo.—Se celebró la procesión del Corpus con la grandiosidad tradicional y presenciada por inmenso gentío durante todo el itinerario con respetuosa devoción.

La única diferencia con años anteriores ha sido la ausencia de las autoridades oficiales, así como la del piquete de escolta de la Academia de Infantería.

A la entrada y salida de la Catedral, la muchedumbre de fieles entonó el himno eucarístico.

Ofició de pontifical el obispo auxiliar.

Todas las calles estaban engalanadas.

Los republicanos al copo

Alicante.—Se asegura que los republicanos van al copo en las próximas elecciones constituyentes.

Ya han comenzado con este motivo los preparativos electorales.

Los Altos Hornos

Bilbao.—Ante la actitud en que se han colocado los obreros sindicalistas, la Compañía de los Altos Hornos se verá precisada a suspender los trabajos en varios talleres.

Acto de adhesión

En el palacio del Senado tuvo lugar el acto de adhesión al Gobierno de todas las entidades económicas de España.

El presidente del Fomento del trabajo nacio-

EL ESTABLECIMIENTO DE

José María Morera

Representante para toda la provincia de los camiones

CHEVROLET y G. M. C.

Le ofrece a V. un gran surtido de accesorios para todos los coches, así como

- Gran stok de piezas «Chevrolet» y «G. M. C.» legítimas.
- Cubiertas y cámaras a buenos precios.
- Ballestas y ballestines. (Gran surtido)
- Carburadores «Solex». Exclusiva.
- Baterías «Willard». Exclusiva.
- Amortiguadores «Lovejoy». Exclusiva.
- Cinta de Freno (Ferodo). La única Casa en la provincia que lo vende.
- Aceite Vacuum en todos los tipos.
- Aceite de oliva «Dobón». El lubricante del porvenir. (Exclusiva)
- Cámaras impinchables «Galindo». Exclusiva.

ALCAÑIZ:

Oficinas: *Alejandro*, núm. 4
Teléfono 17
Taller: *C. Monjas*
Teléfono 64

TERUEL:

Oficinas: *Carlos Castel*, 3
Teléfono 111
Taller: *San Francisco*, 25
Teléfono 110

nal, pidió al Gobierno que no se legisle en materia económica hasta que resuelvan las Cortes.

El señor Alcalá Zamora dijo que estas adhesiones no son al Gobierno sino a España.

Mostró la diferencia entre la Dictadura y el Gobierno actual, inclinándose resueltamente a un franco optimismo, acabando pidiendo tuvieran confianza en el poder legislativo.

Sube la peseta

HABLANDO CON EL MINISTRO DE HACIENDA

El señor Prieto al recibir esta mañana a los periodistas les ha recalado que el «The Times» de Londres afirma que la si-

tuación de la economía de la Hacienda española es quizá la más estable y segura de todos los naciones de Europa. Se mostró satisfecho el ministro de que la libra se haya cotizado hoy a 50'65, demostrando con ello que se restablece la tranquilidad dentro y fuera de España con gran quebranto de los especuladores.

Estando conversando con los periodistas, el jefe del personal del Ministerio señor del Valle, puso a su firma una extensísima combinación del personal.

Propaganda electoral de Acción Nacional

El próximo domingo se celebrará en el teatro de la Comedia un acto de propaganda electoral organizado por Acción Nacional.

Para los obreros parados

Albacete.—El gobernador ha repartido 6.000 pesetas procedentes de la liquidación de la Caja de Somatén, entre los obreros parados.

Tercer artículo interesante del conde de Romanones

Don Alvaro de Figueroa y Torres, conde de Romanones, ha publicado en la prensa su tercer artículo.

Dice en él, que después de entrevistarse con Alcalá Zamora, el rey le escuchó con serenidad, indicándole la conveniencia de la abdicación y regencia del infante don Carlos.

Añade que marcharon a Gobernación con el fin de estudiar las medidas que habían de adoptarse para

mantener el orden y entonces fué cuando supieron que en el palacio de Comunicaciones se había izado la bandera roja y que una imponente manifestación invadía la Puerta del Sol.

Cuenta después el conde, que don Alfonso vió desde los balcones de Palacio la multitud con banderas rojas, manifestando que la votación del domingo anterior no fué por la República, sino contra él.

Señala que durante la travesía del barco que lo conducía a Marsella la tripulación se inquietó piñiendo se izara la bandera tricolor, pero que el almirante Rivera se impuso, evitándolo.

El rey al pisar tierra extranjera lloró amargamente, diciendo que había abandonado lo que más amó en el mundo.

Gitanillo de Triana

El diestro sevillano Gitanillo de Triana, dentro de la gravedad extrema y desconfianza absoluta de los doctores, a las cinco de la tarde se encontraba un poco más tranquilo

Oficiales portugueses en Madrid

Para tomar parte en el concurso hípico que se celebrará próximamente, ha llegado a Madrid una comisión de oficiales del Ejército, de la vecina y fraterna República.

Detención de una Junta

Huelva.—Por orden del gobernador militar fueron detenidos los miembros de la Directiva del Gremio de cocineros, con motivo de

haber presentado unas bases anunciando la huelga, contraviniendo con ello el bando del capitán general.

Sigue la huelga

Oviedo.—Sigue en el mismo estado la huelga de los mineros, habiéndose registrado algún acto de sabotaje.

Declaraciones de Alcalá Zamora

EL PRESIDENTE ES OPTIMISTA RESPECTO A LA SITUACION ACTUAL EN TODOS LOS ASPECTOS.—CONFIA MUCHO EN LA ACCION DE LAS CORTES

«Heraldo de Madrid» en su número de anoche publica una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el señor Alcalá Zamora. Este entre otras cosas ha dicho:

«El problema económico se resolverá con las acertadas medidas que está poniendo en práctica el ministro de Hacienda.

Quienes pretendan infringir estas disposiciones y entorpecer la labor del Gobierno serán las primeras en sentir todo el rigor de esas medidas.

El problema agrario se-

rá resuelto por las Cortes. La base de la solución será una más justa distribución de la propiedad con lo que se conseguirá la paz social. El problema no es privativo de Andalucía.

El problema militar va resolviéndose satisfactoriamente con las acertadas medidas adoptadas por el ministro de la Guerra y que han sido bien recibidas por los militares.

Se suprime todo lo suxtuario para lograr un ejército apropiado y eficaz para la defensa nacional.

La cuestión de nuestras relaciones con el Vaticano será resuelta por las Cortes. Las conversaciones que se han venido celebrando con el Nuncio no han podido ser más cordiales.

Los debates parlamentarios sobre los diversos e importantes problemas, no creo que serán ni muy largos ni demasiado apasionados. Uno de los asuntos más importantes será el de las autonomías regionales. El pacto de San Sebastián se cumplirá lealmente.

Para fijar los poderes del presidente de la República hay dos sistemas: el presidencialista y el parlamentario. Yo creo que el pueblo español se inclinará por el parlamentario, pues con él se eliminan caudillajes y todos los males que de estos se derivan.

La nueva Constitución se orientará en las corrientes políticas, sociales y jurídicas más modernas y, sobre todo, será la defensa del pueblo contra los poderes absolutos.

Dentro del campo republicano se formarán cuatro o cinco partidos, pero a todos les unirá un ideal común: la defensa del régimen republicano.»



Radioactividad, energía inmediata para los niños enfermos, **DEBILES, INAPETENTES,** con el agradabilísimo regenerador Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Tomarlo es una delicia para los niños. Está aprobado por la Real Academia de Medicina y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente. **Pedid JARABE SALUD, para evitar imitaciones.** No se vende a granel.



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del **ESTOMAGO e INTESTINOS**

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. **VENTA: Principales farmacias del mundo**



llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO

le arreglará el intestino laxante prodigioso!

Ayuntamiento

UNA SESIÓN INTERESANTE Y UN ESPECTÁCULO LAMENTABLE QUE NO DEBE REPETIRSE. NOMBRAMIENTO DE ALCALDES HONORARIOS.

El miércoles a las ocho menos cuarto, ocupa el alcalde señor Borrajo la presidencia con la asistencia de once señores concejales más. Actúa de secretario el Oficial 1.º señor Lanzuela que lee el acta de la sesión anterior que se aprueba seguidamente.

Se da cuenta de una comunicación del alcalde de Málaga proponiendo que se levante en Madrid un monumento por suscripción nacional como epopeya de la jornada del 12 de Abril. Pasa a comisión.

Otro oficio de la Delegación de Hacienda reclamando el expediente incoado a la Teledinámica por postes y palomillas.

Se nombra a propuesta del señor Bernad, representante del Ayuntamiento en la Junta de Beneficencia al concejal señor Bayona.

Dase cuenta de haberse adjudicado el frontón y su cantina a don Andrés Navarro por 628 pesetas que resultó el mayor postor.

Se da lectura a un voto particular del concejal señor Díez al informe de la comisión de Fomento por desestimación de la petición de la Casa del Pueblo sobre roturación del monte Aguanaces y anulación del contrato de arriendo con la sociedad que lo tiene para cazar. Igualmente acerca de la construcción de la estación del f. c. Teruel-Alcañiz al otro lado del Viaducto y la jornada de ocho horas para los empleados que el Ayuntamiento tiene en arbitrios.

El señor Arredondo. Da cuenta de la visita que hizo al pinar Aguanaces con los señores Noguera, Sánchez (Angel) y Maicas (José). Dice que estuvieron de acuerdo en que dicho terreno no es roturable. Considera que no es perjudicial la caza para la repoblación, considerándose el perito para hacer tal afirmación por la profesión que tiene toda su vida. Si fuera perjudicial, no la consentiría en sus montes la Unión Resinera a la que ha pertenecido. Asegura que está el monte muy bien vigilado y que puede apreciarse que no ha desaparecido un sólo pino y que dentro de diez años o doce, será una gran riqueza para el Ayuntamiento de Teruel. Si el contrato se rescinde y es el Ayuntamiento el que ha de poner la guardería, entonces, a los dos años no quedará nada, pues será invadido para hacer leña y las multas por esta infracción no se pagarán, o sea la canción de otros tiempos que no debemos recordar. Seguidamente explica lo de la estación del ferrocarril con el compromiso contraído en la Alcaldía ocupándola don Agustín Vicente, que era el de facultar a los técnicos para que se

¿Desea Vd. un lubricante

inmejorable en todos sentidos?

Pues fíjese usted en la cualidades del lubricante DOBON a base de aceite de oliva:

De parecido precio a los lubricantes minerales. — Consume menos de la mitad que estos. — No pierde nunca la viscosidad. — Resiste máximas temperaturas sin descomponerse.

Y a todo esto añádale V. que al sacarlo del carter por estar usado no es preciso tirarlo, pues en cualquier fábrica de jabón le pagarán alrededor de 80 céntimos litro por poder fabricar a base del mismo un jabón de primera calidad.

Examine todas esas cualidades y verá que los lubricantes DOBON, a base de aceite de oliva, a más de ser los mejores resultan los más económicos. Adoptándolos conseguirá una mejor lubricación y una considerable economía.

Se fabrican cinco clases de aceite para automóviles, motores y maquinaria en general y además valvulinas y grasa, consistente todo ello con ACEITE DE OLIVA.

Exclusiva de venta, en casa de JOSÉ MARÍA MORERA, Plaza de Carlos Castel, núm. 3

construyera donde conviniera, pero con la condición de que las obras se empezaran seguidamente.

El señor Noguera: No está conforme con lo dicho por el señor Arredondo en lo que respecta a los Aguanaces, entendiéndolo que la caza hace mucho daño.

Dice que esos temores de que se deshaga el monte no puedan existir si el Ayuntamiento cumple con su obligación, ya que aquí nosotros no venimos a hacer favores. Todos sabemos—dice—a lo que se aspira con los cotos de caza, a que se reúnan cuatro señores a pasar el rato, constituyendo un insulto eso de los cazadores para el labrador que estando labrando oye los tiros de escopeta de los que se divierten. Por los cotos, han ido a la cárcel hombres honrados y por los cotos de caza aumenta la emigración.

Rectifica el señor Arredondo para sostener su anterior punto de vista y añade que esas cosas dichas por el señor Noguera, tienen su fundamento en otros sitios donde existan esos grandes latifundios pero no en el caso presente.

Vuelve el señor Noguera a insistir en cuanto ha dicho antes entrando en consideraciones de otro orden, citando a los Zares, Reyes y Emperadores que tienen para sus recreos los cotos de caza.

El señor Bayona: Afirma que el Ayuntamiento no puede rescindir ese contrato que tiene con la Sociedad de Aguanaces, que está bien hecho y entablado pleito por este asunto lo perdería el Ayuntamiento.

El señor Díez: Defiende su voto fundándolo en incumplimiento por parte de los arrendatarios. Sostiene que conejos, perros y cazadores no dejan crecer los pinos.

Rectifica el señor Bayona, afir-

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS
Especialidad en ACBITES FINOS y VINOS de calidades varias.

Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»

Ovalo, núm. 8.—TERUEL.

mando que la Sociedad ha cumplido con el contrato y que los conejos no se comen los pinos, entendiéndolo, que más daño hacen los que allí se meten a roturar...

El señor Sánchez (Angel): Asegura que no se ha repoblado y que en el año 1800, según referencias que tiene por personas de aquella época el monte estaba muy poblado.

El señor Maicas: Se extraña la afirmación de que no han visto pinos procedentes de la repoblación. Dice que los hay, enumerando casos incluso de árboles frutales. Entra en otras consideraciones en corrobación de su aserto, que datan de hace 25 años.

El señor Noguera: Los años de la ruina.

Se entabla vivo diálogo entre los señores Arredondo y Díez, interviniendo el señor Sánchez (Angel).

Al hacer el resumen la presidencia, trata de hablar el señor Noguera y la presidencia no le concede la palabra y somete el asunto a votación, resultando que por 8 votos contra 4 de los socialistas es desestimado el voto del señor Díez.

(Al darse cuenta del resultado de la votación, en el salón que está abarrotado de público, surgen voces de fuera, fuera, vámonos y empiezan algunos a salir del salón. El alcalde enérgico, muy enérgico, dice en medio de gran silencio. Esto es intolerable y no puedo consentirlo. Es vergonzoso que un Ayuntamiento republicano se vea obligado a tener que celebrar las sesiones protegido por la Guardia civil... El público no deja terminar y prorrumpe en bravos mezclados con clamorosa ovación de público y concejales).

Lo referente a la estación al otro lado del Viaducto provoca otro debate larguísimo interviniendo los señores Díez, Bernad y Sánchez (José M.º).

También produce largo debate lo de la urbanización y ensanche, aprobándose al fin en la forma que proponía la comisión.

Se da cuenta del informe de los letrados sobre suspensión del gestor en sus funciones. Es en el sentido de que puede incurrir en responsabilidad el Ayuntamiento al hacerlo, o sea tal y como decía el alcalde en la sesión anterior.

Interviene el señor Díez y al fin se acuerda que pase de nuevo a la comisión de responsabilidades a propuesta del señor Bayona.

Se da lectura a una moción firmada por el Alcalde señor Borrajo y concejales Bayona y Arredondo, proponiendo se nombren Alcaldes honorarios a los señores don Vicente Rodríguez y Gregorio Maicas. Se acuerda por aclamación.

El señor Maicas da las gracias, por cuanto uno de los nombrados para tal honor, es su padre.

Se aprueban diferentes facturas y después de un ruego de escaso interés del señor Díez, se levanta la sesión después de las diez de la noche.

Un incidente

Esta mañana a las doce, en la calle de San Juan, se ha producido algún revuelo protestando de que unas señoritas fueran recogiendo firmas para una instancia al Gobierno pidiendo respeto para la religión.

Todo se ha solucionado al momento con la acertada intervención del señor gobernador civil, quien ha recogido la instancia, quedando con ello terminado el incidente.

Teruel y sus fiestas

SEGUNDO CASTILLO DE FUEGOS ARTIFICIALES

El día 3 a las diez y media de la noche, tuvo lugar en la Ronda de Ambeles, la quema del segundo castillo de fuegos artificiales que resultaron un poco más bonito que los anteriores.

El público muy numeroso, salió satisfecho.

El mismo día por la noche, tuvo lugar en el Teatro Marín la fiesta homenaje a la Jota bajo la dirección del conocido maestro Pepe Esteso; tomaron parte la rondalla Selección aragonesa Orós, dirigida por Gregorio Nuel, y los cantadores Angel Sanz, de Mediana; Pilar Abad, de Epila; Pedro Garcibañez, de Ricla; Manuela Liarte, de Zaragoza; Juan Antonio Gracia, de Nuez y Felisa Galé, de Zaragoza.

Angel y Felicidad Esteso, José Aznar y María Casanova, Ferrera y Liarte, y Lazarito y Maruja Esteso, bailaron jotas que fueron muy aplaudidas, especialmente las dos últimas parejas, formadas por niños de corta edad.

Los cantadores entonaron jotas, que tanto por su originalidad y variedad de estilos, fueron muy aplaudidas.

Los tocadores estuvieron muy bien.

El espectáculo gustó extraordinariamente.

CIRCOS

Ayer dieron funciones de circo, los dos que se hallan situados en el real de la feria.

Ambos se vieron muy concurridos, especialmente el de Secundino Cortés, que por la belleza y simpatía de las hermanas Sánchez y demás artistas, renuevan lauros ya cosechados.

En el de la viuda, el inimitable Barrera, continúa haciendo las delicias del público.

SALÓN PARISIANA

En este simpático cine, hubo también sesiones de tarde y noche. Se proyectó la interesante comedia dramática «El intrigante», que juntamente con la cómica fué del agrado del público.

HOMENAJE A LA VEJEZ

Al igual que el reparto de limosnas, tuvo lugar ayer tarde, en el salón de actos del Ayuntamiento, como ya anunciábamos en nuestro número anterior, el simpático acto de Homenaje a la Vejez.

Asistieron el ilustrísimo señor obispo, excelentísimo señor gobernador civil, don Rafael Balaguer, con la representación de la Alcaldía y Diputación, señor presidente de la Audiencia y otros.

Se pronunciaron breves discursos alusivos al acto, con frases encomiásticas y de respeto para nuestros venerables convecinos.

Terminado el acto, fueron reintegrados a sus domicilios en coches cedidos galantemente por sus propietarios para tan simpático acto.

Mármoles Artísticos

BSCULTURA—ARQUITECTURA—LAPIDAS—PANTEONES
CONJUNTO DE ARTISTAS
FRANCISCO FERRANDO
Blanquería, 53.—VALENCIA

AGUAS SUBTERRÁNEAS

Para riego, abrevaderos y fuentes.—Garantizamos profundidad y cantidad
P. GRACIA.—Monreal del Campo (Teruel)

Federico Andrés López

San Andrés, núm. 19
Vende los números, con arreglo a modelo elegido por el Excmo. Ayuntamiento, para las puertas de las casas.

BAILE POPULAR

Anoche de diez a doce, con asistencia de un gran gentío, se celebró en la plaza de Carlos Castel un anunciado baile popular amenizado por la Banda municipal, que cosechó nutridos aplausos, viéndose obligada a repetir varias piezas para satisfacer los deseos de la gentileza que no cesó de bailar.

Seguidamente se procedió a la quema de la traca como final de nuestras fiestas de San Fernando. Las fiestas las más insulsas de cuantas se han realizado y de las que tenemos noticias resultaron más costosas que en años anteriores y a pesar de las 1.250 pesetas que dió la Diputación.

NUEVO JUEZ MUNICIPAL

Con verdadera complacencia por tratarse de un querido compañero de redacción, damos la noticia de haber sido nombrado juez municipal de esta ciudad, el distinguido joven abogado, don Juan González Paracuellos, uno de los primeros números en las últimas oposiciones de la Judicatura.

Si la noticia nos complace por ser de un compañero muy querido, lamentamos que ese compañerismo nos prive de ensalzar cual sus cualidades merece, limitándonos a felicitarle a la vez que nos felicitamos de su nombramiento.

Banda municipal

Pasado mañana, domingo la Banda municipal dará un concierto en el paseo de la Glorieta de once a una de la mañana, ejecutando el siguiente programa:

- 1.º «Astur», Pasodoble.—P. Rubio y P. Hedo.
- 2.º «Ideal», Vals Boston.—Balart.
- 3.º «La Parranda», Canto a Murcia y Ronda de las solteras.—P. Alonso.
- 4.º «Madrid castizo», Schotis.—P. Rubio.
- 5.º «Una noche en Calatayud»,—P. Luna.
- 6.º «El legionario», Pasodoble.—P. Rubio.

Gumersindo Serrano

PINTOR
Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos
CALLE DE AINSAS, N.º 5
TERUEL

TARJETAS de VISITA

se hacen en la imprenta de este periódico

IMP. DE LA VOZ DE TERUEL—BRETÓN 6

SERVICIO PERMANENTE

Automóviles de alquiler

ENRIQUE GASCÓN

AVISOS:

San Andrés, 18 Teléfono 78 B

POZOS ARTESIANOS

EDUARDO RUIZ, constructor

cuenta con toda clase de elementos modernísimos para exploraciones de minerales y construcción de pozos artesianos. Aparejos de inyección y otros sistemas de grandes y pequeños diámetros. Se aumenta el caudal de los pozos ordinarios, norias, etc. Estudios de terrenos, consultas y presupuestos, gratis.

SERIEDAD, COMPETENCIA Y ECONOMIA.

OFICINAS: Játiva, 16, teléfono 12.868.—VALENCIA